

日前,由中阿改革发展研究中心举办的第二期阿拉伯国家驻华外交官研修班在上海举行。本期研修班以“共建面向新时代的阿中命运共同体”为主题,来自15个阿拉伯国家驻华使馆和阿拉伯国家联盟(阿盟)驻华代表处的18位外交官参加。

开班期间,外交官们积极座谈、热烈讨论,并赴中共一大会址、中共上海市委党校、上海电气集团临港风场、上海洋山深水港和上海广富林文化遗址等地参观考察。中国共产党的发展历程、执政理念和治国方略,引发了外交官们对中国历史与现实的思索与讨论,加深了他们对中阿关系全面深入发展的信心。

“中国共产党的奋斗成就对世界具有重要意义”

在中共一大会址与一大纪念馆,外交官们近距离了解中国共产党如何从这里诞生并不断发展壮大。一大代表群体铜像、《星火》油画、李大钊使用过的打字机、72个版本的《共产党宣言》……外交官们在一件件展品前驻足观看、拍照留念,感悟中国共产党这个百年大党创业维艰的来时路、风华正茂的脚下路、光辉灿烂的未来源。

“回望历史,中国共产党团结带领中国人民建立了新中国,实现人民当家作主,努力让人民过上幸福生活。”伊拉克驻华使馆一等秘书纳扎尔·马吉德表示,当前,中国实现了第一个百年奋斗目标,正在向着第二个百年奋斗目标迈进。中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,充分彰显了中国特色社会主义制度优势。

叙利亚驻华使馆三等秘书穆罕默德·齐亚德·辛通略懂中文,对中国共产党的历史有一定了解。“中国共产党的奋斗成就对世界具有重要意义。”他表示,中国共产党和中国人民昂首阔步走在自己选择的道路上,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,也让阿拉伯国家对“独立自主”这一概念有了更为深刻的理解。

在上海市党校参观学习时,外交官们获赠了《习近平谈治国理政》第三卷阿文版。辛通曾读过《习近平谈治国理政》前两卷,收到第三卷让他十分激动,“这套重要著作集中展示了中国共产党的治国理念和执政方略,很有启发性,是世界读懂中国、读懂中国共产党的‘金钥匙’。”

在上海市党校的校史馆里,有关党校教育培训工作以及中国共产党的干部队伍建设、人才队伍建设等内容的展览和讲解引起外交官们的浓厚兴趣。不少外交官表示,中国共产党重视人才培养和自我革新,相关经验将为其国家政党提供借鉴。

“将更多的中国成功经验带回家乡”

当前,阿拉伯国家致力于实现能源转型,加强新能源领域合作符合中阿双方的共同期待。外交官们赴上海电气集团临港风场参观考察,详细了解中国海上风力发电等新能源发电设备的生产制造情况。

“中国拥有领先的风力发电技术,摩洛哥也建设了新能源发电厂,双方在清洁能源领域的合作前景广阔。”摩洛哥驻华使馆文化参赞哈米德·巴鲁什表示。上海电气集团是中国机械工业销售排名第一的设备制造企业,目前已在沙特阿拉伯、阿联酋、伊拉克、苏丹等阿拉伯国家与当地企业合作建厂。“我期待以新能源合作为切入点,推动阿中共建‘一带一路’务实合作不断走深走实。”巴鲁什说。

从临港出发,驶过32.5公里长的东海大桥,就来到了上海洋山深水港码头。登上洋山山顶观景平台远眺,港口雄姿尽收眼底。中国在港

十八位阿拉伯国家驻华外交官在上海参观交流,他们表示

对阿中各领域务实合作充满信心

本报记者 李潇

口基础设施建设和海上物流等领域取得的成就让外交官们赞叹不已。卡塔尔驻华使馆参赞穆罕默德·苏白哈表示,中国在自动化码头操作领域发展成果丰硕,许多阿拉伯国家都需要加强港口建设,“我想进一步同中国相关企业深化互利合作,将更多的中国成功经验带回家乡。”

在上海广富林文化遗址,外交官们参观了上海各时期历史文物及房屋建筑遗迹,还在时光隧道中体验了上海的历史、现在和未来。“场馆的设计非常精美,既富含历史元素又极具时代特点。通过此次参观,我领略了上海悠久的历史、文化。”阿盟驻华代表处代办艾哈迈德·舒阿卜来自毛里塔尼亚,他表示,毛里塔尼亚当前也十分关注历史遗迹保护,希望未来同中国开展形式更加丰富的文化合作。

“共同促进地区和世界的发展繁荣”

当前,中阿关系日益紧密,各领域合作亮点纷呈。研修班围绕中阿关系和构建面向新时代的阿中命运共同体组织了专题讲座,让外交官们深入了解中国外交政策和理念、中阿友好交往历史、中国对中东外交政策、中阿友好合作成果和构建面向新时代的阿中命运共同体的重要意义及实现路径。

“您如何看待阿中关系未来发展?”“中国将如何推动中东地区国家和解和扩大对阿拉伯国家投资?”“中国准备如何应对当前世界面临的发展挑战?”……在专题讲座的交流互动环节,外交官们踊跃提问,进一步了解中阿关系发展前景。不少外交官表示,希望能够发挥桥梁作用,积极推动落实首届阿中峰会成果,为深化阿中各领域务实合作和治国理政经验交流、推动

阿中战略伙伴关系提质升级作出贡献。

在《构建人类命运共同体的实践路径:全球安全倡议》专题讲座中,外交官们围绕中方提出的全球安全倡议等议题进行了深入交流。中国维护世界和平、促进共同发展的大国担当得到外交官们的高度赞赏。舒阿卜表示,中方为中东地区和平作出了重要努力,“期待阿中关系进一步发展,形成更多良性合作机制,共同促进地区和世界的发展繁荣。”

短短数天的研修班忙碌又充实,外交官们亲眼见证了中国发展成就,也对阿中各领域务实合作充满信心。苏白哈说,他对中国有了更加深入的认识,也希望向更多人讲述自己的亲身经历,展现一个更加真实、立体、全面的中国,“这次研修班虽然结束了,但阿中友好仍在不断深化。我期待阿中双方继续扩大合作,共创美好未来。”



国际回声

去年底,首届阿拉伯国家—中国峰会成功召开,为阿中关系发展和各领域合作注入新动力。在共建“一带一路”框架下,阿中双方在经贸等各领域合作不断深化,有力服务了各自的发展振兴目标。希望未来双方进一步推动经贸、教育、旅游和文化等方面务实合作,取得更多成果。

——黎巴嫩外交部政治与领事司主管、黎中双边关系处处长曼苏尔·沙亚

中方提出的阿中务实合作“八大共同行动”,涵盖了几十项合作举措,契合阿拉伯国家当前发展需求和现实关切,让我们感受到了中国对阿拉伯国家的深厚情谊。当前,阿中合作的愿景和目标更加清晰,合作机制也日趋完善。共建“一带一路”倡议是双方合作的强力纽带,在项目建设、产业投资及人文交流等各领域结出累累硕果。

——叙利亚经济和对外贸易部国际经济合作司司长阿纳斯·艾勒布凯

中方提出全球发展倡议,主张坚持发展优先、坚持以人民为中心等“六个坚持”,发布了包括减贫、粮食安全等领域在内的首批项目清单。索马里等阿拉伯国家愿与中方一道弘扬传统友谊,不断充实和深化全方位、多层次、宽领域合作格局,携手构建面向新时代的阿中命运共同体。

——索马里外交与国际合作部国际组织司司长哈桑·穆罕默德·阿里

中国共产党坚持以人民为中心的发展理念,坚持发展为了人民、依靠人民,充分调动各方面积极性,激活各领域发展潜力。中国坚持高水平对外开放,既推动了自身经济发展转型,也让世界各国都从中国的发展中获益。中国提出全球文明倡议,与全球发展倡议、全球安全倡议相呼应,具有重要意义,为阿中未来继续深化文化交流合作指明了方向。

——摩洛哥驻华使馆政治参赞萨拉·拉赫塞尼

阿中建立全面合作、共同发展、面向未来的战略伙伴关系以来,双方务实合作不断取得新进展。中国的发展成就鼓舞了阿拉伯国家人民,中国在巴勒斯坦问题上秉持公正立场,也为维护中东地区和平稳定作出了重要贡献。阿中关系已成为发展中国家团结合作典范,首届阿中峰会为阿中关系进一步发展规划了路径,有利于推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

——埃及前驻华大使哈瓦德·阿莱姆(综合本报记者李潇采访整理及本报报道)

本版责编:韩秉宸 李欣怡
版式设计:张芳曼



图①:参加第二期阿拉伯国家驻华外交官研修班的外交官参观上海洋山深水港码头。曹昌浩摄

图②:阿拉伯国家外交官在上海电气集团临港风场参观。方盈重摄

图③:阿拉伯国家外交官在中共一大纪念馆的展品前驻足观看。方盈重摄

图④:一名阿拉伯国家外交官在上海市党校校史馆中提问。方盈重摄

图⑤:2022年9月3日,集装箱船在上海洋山深水港四期自动化码头进行装卸作业。计海新摄(影像中国)

